

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA  
Sábado 6 de Abril de 1918

Núm. 2746

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Crónica de París

(Del Corresponsal de Prensa Asociada)  
El trance supremo

«C'est la guerre! C'est la guerre!» Las mismas palabras con que en Agosto de 1914 nos explicaban aquel desdoblamiento de la vida, resuenan y se escuchan hoy. Y la misma inquietud y ansiedad invade hoy las almas, temerosas tal vez de que los ejércitos empiecen a retroceder y no haya un Martín donde reintegrarles la victoria.

Clemenceau, informado de que la gente que emigra en grandes masas de aquí, ha dicho:

«Hacen bien en marcharse. París es ya verdadera zona de guerra, y a los cobardes no debe exigírseles que permanezcan en las vanguardias.»

«Vanguardias?»—se preguntará el lector. «Las posiciones se califican, mejor que por las distancias, por el peligro que la estancia en ellas supone: las amenazas contra la ciudad aumentan diariamente, y a los ataques de los «gothas», que ya van haciéndose crónicos, hay que añadir esa artillería fabulosa, bajo cuya acción estamos, y que ha surgido fantasmal en el misterio de un bosque, apuntando al corazón de Francia.»

«¿Qué confusión la que produjo en el primer momento! ¡Qué angustias las de las gentes, sorprendidas por las explosiones en pleno día, yendo de uno a otro lado a cobijarse en lugar seguro, mientras se paralizaba la vida de la ciudad y era como si un colapso hubiera tranquilizado con paz de muerte nuestro bello París! Y el temor desató una cascada de rumores y noticias alarmantes, que afirmaban el vuelo de aviones invisibles, o la rotura del frente y el avance fulminante de los regimientos prusianos que saludaban a la ciudad con sus cañones.»

Porque coincidió esta nueva asombrosa de que se nos bombardeaba desde 122 kilómetros, con este ataque formidable de Cambrai, al que ninguna embestida igualó en poder y en solemnidad. En poder, porque allí se han concentrado, como las aguas en el mar, todas las fuerzas del imperio alemán y parte de la potencia de los países centrales; allí se ha acumulado para lo que llaman la suprema cruzada, las divisiones que han acudido de todos los frentes, a fin de escribir la última página de este gran drama de la guerra.

Tampoco ningún ataque le ha aventajado en solemnidad: es el mismo empuje que se ha puesto al frente de sus tropas, y para que la concentración de inteligencias directoras esté en relación con el aplastante bloque de máquinas y de hombres, junto al Kaiser están los ídolos nacionales del pueblo alemán y las representaciones de las casas reinantes congregadas en esta hora suprema para dar ejemplo de cohesión ante el fin que se proponen.

«¿Qué resultará de esta batalla? Los franceses asistimos a ella confiados en el fin victorioso; los momentos son de oscilación y de duda; el campo de lucha está inundado de nubes sombrías, de estruendo y de fogorazos, como una gigantesca cumbre de Sinaí. Ya se hará luz, ya resplandecerá el día; no puede por menos de suceder que la fuerza de un imperio alcance éxitos incalificables, pero insuficientes para dar la decisión en una empresa definitiva como parece ésta, porque frente a Alemania se han alzado también potentes como nunca los pueblos aliados, y unidos han sabido lanzar en los campos devastados, junto a los ríos de sangre, el grito de patriótica desesperación: «No pasarán!», que ha dominado la turbulencia de la batalla y el estruendo infernal con que la guerra maldita agoniza y se despiece con toda su trágica apoteosis y terrible aureola.»

Se consume, como se inició, en medio de un delirio de mortandad que ensombrece el porvenir de la vieja Europa y acometida de un furor diabólico de destrucción, el último martirio a que está sometida esta tierra francesa, para la que no hay primaveras humanas, para la que no hay, primavera de los cuatro años, porque la estación que era un florecimiento y una bendición de los campos, está reemplazada por esa lluvia ciega de fuego y de hierro.

Primera, época de resurrección y de esperanza, ¡qué triste y desconocido ha sido su amanecer! El mismo día que quisiste sorprender al mundo con tus encantos, derramando el bálsamo de tus bellezas, se desató el huracán de la ofensiva. No contaban con que los hombres le esperaban, no para alegrarse en ti, como en tiempos pretéritos, sino porque eras una promesa de días plácidos en los que el odio humano y la cólera bélica podrían desarrollarse y alcanzar proporciones que no las obtendrían en las horas frías del invierno.

Quisiera ser mensajera de dichas y has traído contigo todos los espantos imaginables y las amarguras infinitas.

En otro tiempo ponías en rebulicío prometedor y vital la savia y la sangre; hoy la naturaleza y el hombre pones de lutos. Llegaste para ofrecer el ramo florido y perfumado de amante, y las flores que traes habrán de ser adorno de tumba.

«¿De Marzo! ¿No crees, lector, simbólico todo esto? ¿No te parece que coincide la llegada de la estación florida y amable, con la caída de la guerra feroz?»

Luis Berger

París, Marzo 1918.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## El régimen de clases

Durante los últimos sucesos ha podido notarse una coincidencia, a nuestro juicio más que cronológica, ideológica. Al mismo tiempo que los funcionarios públicos daban insistentes testimonios de un sindicalismo con más raíz de la que nadie pudiera haberle concedido, grandes masas de agricultores demostraban su solidaridad moral y material en una imponente asamblea que tuvo lugar en Valladolid.

Conviene examinar el fenómeno. La asamblea agraria celebrada en Valladolid fué, según todos los informes, gigantesca. En ella se patentizó la existencia de una fuerza social que podría arrojar cuanto a ella se opusiese si emprendiese con pasos seguros un determinado derrotero.

Para los que militan en la derecha, aquella asamblea ofreció caracteres agradables, porque su organización corrió a cargo de la Casa Social Católica, de Valladolid, y era obra de la Confederación Católica de Sindicatos Agrícolas. Esto es, era una obra social neutra.

Pero, además, dicha asamblea implica la virtualidad espléndida de que se halla repleta la acción social agraria emprendida por tierras de Castilla y León. Y hace pensar en la posibilidad de un próximo porvenir, en el cual esas obras sociales obtengan las debidas repercusiones en el Gobierno del país, por medio de la representación parlamentaria. Indudablemente, el día que esto suceda habrá comenzado a manifestarse políticamente la existencia de la clase agraria, y ésta no tendrá que utilizar como valedores de sus intereses y defensores de sus derechos a personajes que sólo recogen estos anhelos agrícolas en tanto en cuanto el desdén hacia ellos pudiera ser impedimento para futuras luchas electorales.

Por otro lado, en los funcionarios públicos exteriorizábase y triunfaba—así hay que reconocerlo—el espíritu sindicalista.

Este sindicalismo funcionista es también escuela lógica de la penuria en que gime la clase de servidores del Estado. Y ha tenido su germen en la actitud surda y desdenosa de los gobernantes, que nunca atacaron de plano el problema, prefiriendo crear pejazos—para satisfacción de sus deudos—a mejorar las ya existentes.

Paralelos en su gestación, lo son también en su actuación aquel movimiento agrario y esta manifestación funcionarista. Pero nosotros creemos que uno y otro están llamados a distinta trayectoria. El primero debe proseguir adelante; el segundo debe contenerse en el punto a que llegó, y si fuera posible, retroceder a trincheras menos osadas.

Porque no cabe confundir la significación de cada una de las dos clases de la vida nacional interna. Una se compone de los que crean la riqueza en sus materias primas; la otra, de los que consumen la riqueza que nutre al Estado. La primera nace de la sociedad; la segunda, del Estado. Y el Estado es derivación político-jurídica de la sociedad.

Por eso, ante la asamblea agraria de Valladolid, que congregó a un centenar de miles de voluntades—presentes o adheridas—sentimos contento. Ante el sindicalismo funcionarista, zozobra.

José Calvo Sotelo

## El después de la guerra

La intención general para las oraciones del Apostolado de la Oración en este mes de abril aprobada y bendecida por Su Santidad es: «Los problemas morales después de la guerra». Mucho se ha escrito y perorado en academias, ateneos y periódicos de todo el mundo sobre «los problemas económicos» que está planteando la guerra, y que a su conclusión han de aparecer en toda su horrible gravedad, espantando quizás a las gentes más que los mismos horrores de la lucha y sus efectos inmediatos aun para los que no pelean. Bueno es que también pensemos en «los problemas morales», íntimamente relacionados con los otros; pero que son siempre por su naturaleza más hondos y de superior importancia.

El padre Remigio Vilarino ha escrito a propósito de esta «Intención» uno de sus más bellos artículos mensuales, que recomendamos vivamente a nuestros lectores.

Analiza el docto y ameno jesuita, con su acostumbrada clarividencia, delicadeza y franqueza de expresión, estos problemas morales, clasificándolos así:

1. **Problemas individuales.**—La generación de heridos, mutilados, inutilizados y desequilibrados que la guerra dejará en pos de sí. «¿Cómo socorrerlos y ampararlos a todos?»

2. **Problemas familiares.**—El sinnúmero de familias que han de quedar sin el padre, sin el esposo o sin el hijo, que eran su sostén. En las guerras perecen más los mejores, los más valientes, los más pundorosos, los más trabajadores, los más honrados o más buenos. Por eso se ha dicho con razón, refutando las doctrinas darwinistas que, la guerra es una selección al revés. Los pusilánimes, los cobardes, los que no sienten el patriotismo ni el honor, huyen, se esconden

en el mismo campo de batalla, y tienen muchas probabilidades de salvar el pellejo; esta clase de gentes es la que sobrevive en su mayoría, así como los enfermos; resultando, por tanto, que aumenta prodigiosamente el número de los que tienen que ser mantenidos en proporción a los que son capaces de mantener a los otros?

Quedarán también muchas más mujeres que hombres, y de aquí la imposibilidad de matrimonios.

«Peligrosa situación—escribe el padre Vilarino—la de tantas jóvenes como habrá sin hallar quien dignamente ponga los ojos en ellas.»

Ya se comprende cuánto puede favorecer esto al desenvolvimiento de la inmoralidad de costumbres.

III. **Problemas nacionales.**—Los odios que han de perseverar entre los que hoy son enemigos, mayores y más enconados, como es natural, en los que al fin sean vencidos. Recuérdese como desde 1871 a 1914 siguió vivió en Francia el odio alemán, y digámoslo con franqueza, ese odio concretado en el deseo, ardiente del desquite fué siempre más inextinguible en los mejores franceses, en los ardientes patriotas. Los demagogos y librepensadores, por el estilo de Cail্লাux eran los que proponían hasta una alianza con Alemania. Renán no dió nunca importancia a la derrota del 70; cuentan los Goucourt, en su «Diario», que en una comida celebrada a raíz de la «débacle» dijo el gran sofista: «Ya me va cargando que tanto se lamenta nuestra derrota; la derrota sólo demuestra que los alemanes estaban para la guerra mejor preparados que nosotros.» Y se quedó tan fresco. Los otros comensales, dicen los Goucourt, lo insultaron, llamándole «viejo sofista», y hasta quisieron golpearle.

En cambio, en los elementos eclesiásticos y de seglares fervorosos y en los militares el amor a la patria derrotada impulsaba siempre a los mayores extremos. «¿Cuál fué sino éste el sentimiento impulsivo de la campaña antirepentinista? Dreyfus, de cuya culpabilidad efectiva nada sabemos de cierto, pero a quien las gentes buenas de Francia tienen todavía por traidor, encontró sus defensores en Zola y en los radicales.

Y no debemos extrañarnos. ¿Cuánto no duró en nuestra patria el odio a los franceses después de la guerra de la Independencia? Y eso que al cabo salimos vencedores.

Al odio engendrado por la humillación nacional hay que añadir el odio individual de los que sufrieron pérdidas de personas queridas o aun quebrantos considerables en su fortuna. Recordamos que muchas veces oímos en nuestra juventud terribles expresiones de odio a los carlistas, por ejemplo, que no tenían otro fundamento sino el recuerdo de haber perdido en las guerras civiles algún miembro de la familia. Y todo esto es nada o muy poco comparado con el sedimento de odio que dejará esta guerra espantosa y gigantesca.

IV. **Problemas sociales.**—Incremento del socialismo.

V. **Problemas religiosos.**—El padre Vilarino enumera estos: «¿Se reconciliará Francia con la Iglesia? ¿Entrará Inglaterra definitivamente por las vías católicas? ¿Se atenuará la oposición entre la Alemania lu terana y la católica? ¿Cesarán el fanatismo turco y la opresión rusa en Oriente? ¿Se abrirá paso la luz católica en las regiones griegas y eslavas? ¿Habrá libertad en Rusia para los católicos? ¿Cuál será la posición futura del Pontificado en Italia? ¿Cuál será el porvenir de las Misiones?»

Otros escritores han señalado otros. Algunos alemanes, verbigracia, y entre ellos algún obispo, han manifestado el temor de un nuevo «Kulturkampf» para después de la guerra, fundándose en la campaña contra el catolicismo de los más furiosos protestantes, unidos a librepensadores y masones, con el pretexto del patriotismo desplegado en la guerra por el clero francés y por el clero belga. Han llegado a pintar la resistencia nacional de Bélgica como una obra del cardenal Mercier, de los obispos y de los sacerdotes seculares y regulares de aquel país.

Algunos belgas ven un peligro para el porvenir religioso de su patria en la inevitable relajación del sentimiento católico al predominar en todos los espíritus la «unión sagrada» o sea patriótica con los enemigos de la fe. A los funerales laicos del radical Waxweiler asistieron el célebre dominico padre Ruiten y otros sacerdotes esclarecidos, que no veían en el difunto sino a un compatriota benemérito de la nación invadida. Así otros hechos semejantes.

Abismase el ánimo considerando el desamollo que todos estos gérmenes, ahora depositados en la tierra, pueden tener en lo futuro. Y es lo cierto que estas meditaciones no nos llevan a perspectivas optimistas. Debemos, sin embargo, desecher el pesimismo; porque no debemos desconfiar nunca de la infinita misericordia de Dios.

(De El Universo)

## Bombillas Eléctricas

desde 140 a 175 pesetas una

Casa Guades COLOM 33 PALMA

Se desean representantes activos en los pueblos

## Jaime Bosch Oliver Médico

Medicina interna.—Enfermedades de los niños

SAN FELIO 15, PRINCIPAL, PALMA

HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1

LAS ENERGÍAS DE LAS RAZAS IBÉRICAS

## No hay en ellas decadencia

Nuestros lectores habrán fijado ciertamente su atención en un hecho constantemente puesto de relieve en el curso de esta lamentable guerra, hecho que es, a la vez, desesperante y consolador.

Es el de que todos los grandes inventos y aplicaciones de sistemas militares que caracterizan la gigantesca lucha que presentamos y que concurren con su magnitud y extensión a diferenciarla de todas las que la precedieron, se deberá al genio español.

Las trincheras ha sido lo primero que de nosotros se tomó. Fué un día axioma militar indiscutible el que se formulaba diciendo: «Infantería enterrada, infantería perdida», a pesar del cual en nuestra última guerra civil varios jefes del Ejército disidente del que dependía el Poder central, inventaron la trinchera moderna, negaron la verdad del citado axioma y enterraron, con excelente éxito, su infantería, mostrando así inventiva genial, independencia y serenidad de juicio y espíritu de iniciativa y antirrutinario, cualidades que caracterizan a los pueblos vivos.

Varios técnicos militares de las grandes potencias europeas vinieron a España a examinar aquellas trincheras y no ocultaron su admiración, que consta en documentos, informes y noticias de aquella época.

La lección no fué perdida, y en la actual contienda hemos visto reproducidas aquellas trincheras, aunque claro está que perfeccionadas y, sobre todo, adaptadas a la importancia de esta guerra, a su duración y a las enormes masas de combatientes que en ella toman parte.

En el orden inventivo los perfeccionamientos carecen de importancia, pues son producto del ingeniero laborioso, del tiempo y de las necesidades sucesivamente observadas, y están al alcance de un entendimiento mediano. Lo esencial es la idea primaria, y sobre todo, si esa idea, al triunfar en contraposición con lo generalmente admitido, demuestra su error, no visto antes por nadie.

Si los submarinos, Inglaterra habría sido invencible. Con sus poderosas escuadras habría establecido un bloqueo eficaz de los Imperios centrales, colocarlo sin innumerables cruceros apoyados por sus acorazados a una milla de distancia del alcance máximo de los cañones que guardaban las costas germánicas, no hubiera llamado ni un solo soldado forzoso a filas y mucho menos los hubiera desembarcado en el continente, y el pueblo inglés habría continuado tranquilamente su vida ordinaria, mientras la industria y el comercio británico se apoderaban de todos los mercados que Alemania ha creado o le ha arrebatado a ella, alcanzando así la Gran Bretaña un grado nunca soñado de esplendor, grandeza y poderío, sin que el Estado desembolsase un penique sobre su presupuesto ordinario, puesto que ya tiene en tiempo de paz sus buques en continuo movimiento.

Ese bloqueo hubiese durado cinco años, o diez o veinte; pero Alemania, privada de

todo comercio exterior marítimo, se habría visto obligada, al fin, a rendirse.

El submarino ha hecho esto imposible, y ante el temor de que Alemania se apodere de la costa Norte de Francia, lo que no sería factible sin los submarinos, porque la flota inglesa lo impediría, y aquel dominio de costa hiciese absoluto y mortal el bloqueo que ya sufre Inglaterra y le ha hecho perder la tercera parte de su marina mercante, la Gran Bretaña ha tenido que declarar el servicio militar obligatorio, llevar su ejército a Francia y tratar de acelerar el fin de una guerra las probabilidades de cuya pérdida para ella aumentan diariamente.

Pues bien; el submarino es invento única y exclusivamente del español Monturiol, que resolvió definitivamente la parte fundamental del problema: el casco del sumergible y su inmersión. Las demás partes esenciales las resolvió Isaac Peral, y discípulos suyos fueron los constructores de los primeros submarinos franceses y alemanes e ingenieros españoles montaron y dirigen los astilleros de que con grandes perfeccionamientos salen esos barcos que, burlando a la flota inglesa bajo las aguas, ponen a la soberbia Albión en trance de muerte.

Si el mundo, y España con él, se ve libre de la amenaza del «red all» (todo rojo, o sea la bandera inglesa) de que hace unos años se hablaba, si el Imperio alemán triunfa en esta guerra o simplemente sigue existiendo al terminar, a Monturiol y a Isaac Peral les será debido.

Con la aplicación del submarino a la guerra ha ocurrido lo mismo, pues en el Congreso español de dipufados resonaron las primeras voces que demostraron su eficacia y lo señalaron como el arma definitiva por excelencia para los débiles, un año antes de que en Inglaterra lo hiciera el almirante inglés Scott, que probablemente fué inducido a ello por lo que aquí se dijo.

Y ahora resulta que los arrolladores tanques que en su fracasada ofensiva emplearon los ingleses y perfeccionados emplean ahora los alemanes, es invento español, así como probablemente lo es también ese cañón gigantesco con que los últimos bombardean estos días a París, y según algunos, es igualmente de origen español el procedimiento con que Inglaterra se defiende de las incursiones de los globos dirigibles germánicos.

En cambio, nuestra Patria no tiene aquel cañón, ni los tanques, ni ese procedimiento, y para tener algún submarino ha tenido que comprarlo en el extranjero.

Esto demuestra que en las razas ibéricas no hay decadencia y que conservan todo su genio audaz, todas sus energías y todas las potencialidades soberanas que produjeron en otra época los más insignes descubridores, conquistadores y capitanes del mundo.

Si en la práctica esa potencialidad, energía y genio resultan inútiles para la Patria, es evidente que se debe a la mala dirección y a que el Estado no corresponde a la nación que preside; es decir, que es el régimen el culpable de una decadencia material, que sólo con la reforma de aquél puede remediarse, pero que con ella se remediará rápidamente.

Y.

## Sección informativa

### El Patronato Obrero en el Arenal

Gracias a algunos importantes donativos hechos al Patronato Obrero para un «Pan Caritativo» tuvieron anteayer un día de campo todos los alumnos de sus escuelas en el ameno sitio del Arenal.

La ida en el tren de las siete y media fué amenizado por los cánticos del «Deixem lo dol».

Una vez en El Arenal, después del almuerzo se entregaron los niños durante varias horas a diferentes juegos por aquella hermosa playa, fabricando variedad hermosísima de torres, casas, pozos, etc. etc. valiéndose de la finísima arena.

Al mediodía, formados militarmente en la plazuela de la iglesia, cantaron el «Angelus».

En medio de un pinar cercano a la estación tomaron una abundante comida, obsequio, en su mayor parte, de los protectores; consistió en arroz seco, empanadas, vino y naranjas.

Emplearon la tarde realizando algunas excursiones.

La visita al hermoso puente de «Son Ve-

ri» gustó mucho porque mientras pasaba el tren por encima de aquellos siete arcos los niños desde abajo daban estruendosos vivas.

Después de una merienda tomada junto a la fuente de la estación con el grupo de expedicionarios que llegó de Palma a las tres, al són de corneta y tambor y con la bandera al frente marcharon hacia los montículos de arenas; a la llegada saltaron como lo habían hecho por la mañana, un grupo de palomas mensajeras que fueron despedidas con aplausos estrepitosos.

Durante unas horas toda aquella muchedumbre de niños jugaban a sus anchas por aquellos delucetos de maleza, rodando, con risas de todos, por las pendientes arenosas.

Al anochecer, sin tener que lamentar el menor percance, subieron otra vez a los coches del Ferro-carril para volver a Palma, donde les esperaban en la estación multitud de familias ansiosas de abrazar a sus hijos.

Los jóvenes «trescaños» les salieron al encuentro con su banda de cornetas y al son de marchas fueron al Patronato animando las calles por donde pasaban.

## Noticias militares

**Reemplazo.**—Como consecuencia del reconocimiento facultativo sufrido por el comandante de Ingenieros, en situación de reemplazo en esta región, don Rafael Ferrer Massanet, se dispone que quede en situación de reemplazo forzoso, hasta que le corresponda colocación en activo.

**Enterramientos.**—Se dispone que los gastos de conducción al Cementerio y adquisición de ataúd, con que ha de enterrarse a los individuos del Ejército, que fallecen en los hospitales militares, se satisfagan por estos establecimientos, según está ya preceptuado, y en el caso en que las familias o corporaciones a que pertenezca el fallecido deseen mejorar la clase de entierro, el Director del hospital, de acuerdo con el jefe administrativo podrá autorizar esta mejora, entendiéndose que la caja del Hospital sólo ha de abonar lo que por costumbre tenga establecido o contratado para los entierros ordinarios, satisfaciendo la familia o corporación la diferencia en más que resulte.

**Viajes.**—En los pasajes por cuenta del Estado se concede a las familias de los militares derecho a viajar en la misma clase que ellos.

**Concursos.**—El «Diario Oficial» publica unas bases para un concurso entre las casas constructoras nacionales para la adquisición de cocinas rodadas de campaña.

**Gratificaciones.**—Han sido dictadas disposiciones sobre gratificaciones de residencia, referente al personal destinado en África.

**Obras de texto.**—Se declaran de texto definitivo para la Academia de Intendencia las siguientes obras: «Tratado elemental de Química general y descriptiva y «Contabilidad comercial».

**Carabineros.**—Han ingresado en el Instituto de Carabineros y destinados a la Comandancia de Mallorca los siguientes individuos pertenecientes a esta región: Pablo Ramis Balle, Jaime Bauzá Truyols, Luis López González y Antonio Flores Herola.

**Tiro.**—Las compañías de ametralladoras afectas al regimiento de Palma tuvieron ayer ejercicios de tiro al blanco en el sitio denominado «Torre d'en Pau».

## Del mar

### Entradas

Esta mañana ha entrado en este puerto el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Ayer entró en este puerto el laúd «Meteor», con lastre.

Ayer tarde llegó el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

### Salidas

Ayer tarde, a las seis y media, salió, para Barcelona, el vapor «Mallorca».

Esta madrugada ha salido el jabeque «Antonietta 2.º Gallo», para Mazarrón con un cargamento de carbón.

También ha salido el pailebot «Anita», cargado de carbón para Barcelona.

Igualmente se ha hecho a la mar, con rumbo a Málaga, el pailebot «Nuevo Teides», con un cargamento de carbón.

### Despachados

Mañana debe salir el vapor «Rey Jaime I», para la «Ciudad Condal».

### Buques esperados

Mañana debe llegar el vapor «Rey Jaime II», procedente de Ibiza y Alicante.

### Otras noticias

Se encuentra tomando un cargamento de obra de barro el laúd «Castelar».

Se está pintando de negro el vaporcito «Ciudad de Palma».

## El VII centenario del descenso de la Virgen

En un diario de Madrid, «El Correo Español», leemos las siguientes líneas:

«Con motivo del VII Centenario del Descenso de la Santísima Virgen a Barcelona muy en breve se publicará una sabia e importantísima exhortación por nuestro venerado Pontífice, Su Santidad Benedicto XV. Bajo la presidencia del reverendísimo Obispo de Madrid-Alcalá ha quedado constituida en Madrid la Junta del Centenario de la Merced».

En Valencia y Murcia se organizan peregrinaciones para el venidero Agosto.

Los actos más solemnes del Centenario, además de más pontificales de apertura y clausura, será el Congreso de Hijas de María, que, en el templo de Belén, celebrará sus sesiones durante la Novena de la Merced.

Muchísimos Prelados y Sacerdotes asistirán a este Congreso.

Se ha prorrogado hasta el próximo día 10 el plazo de admisión para el concurso de carteles».

## Vida deportiva

### Ciclismo

Mañana, domingo, se celebrará en el Velódromo el match a contra-viento entre los corredores Simón Febrer y José Magdalena.

El espectáculo empezará a las cuatro de la tarde en punto.

## En Santa Eulalia

Mañana a las diez y media será bendecida en la citada iglesia una hermosa estatua de Nuestra Señora de Lourdes, de líneas muy delicadas y exquisitas, de expresión sumamente dulce, atractiva y piadosa.

En la solemne Misa mayor ocupará la

Sagrada Cátedra el Rdo. señor Ecnómico de la parroquia, don José Auba.

La nueva adquisición alegrará seguramente a los numerosos devotos de Nuestra Señora de Lourdes y contribuirá a que más a menudo sea invocada por los piadosos feligreses de dicha parroquia.

## Notas de Sociedad

### De viaje

Esta mañana, a bordo del vapor «Rey Jaime I», ha llegado, procedente de Barcelona, el Excmo. Sr. Conde de Peralada y de Zavela.

También ha llegado el primer teniente de artillería don Antonio Torrens.

Igualmente ha llegado el arquitecto señor Madorell.

También ha llegado el notario don Guillermo Alcover.

En el mismo vapor ha llegado don Antonio Seguí.

### Fallecimiento

Ha fallecido en Barcelona el abogado y ex-diputado a Cortes D. Narciso Verdaguier Callís, prestigiosa figura del partido regionalista.

### D. E. P.

Enviamos a la familia del finado, especialmente a su hermano nuestro querido amigo el catedrático de este Instituto y Director de la Normal de Maestros D. Magín Verdaguier, la expresión de nuestro sentido pésame.

### Vaticano

Habiéndose agravado en la dolencia que le aquejaba, anoche fué vaticado nuestro estimado amigo el Sr. D. Damián Bauzá Bannasar.

Deseamos al enfermo pronta mejoría.

## Las subsistencias

### Comunicado

Se nos suplica la inserción del siguiente comunicado:

«Palma de Mallorca, 6 de Abril de 1918. Sr. Director de CORREO DE MALLORCA. Presente.

Muy distinguido señor mío: Considerándome perjudicado por un acuerdo de la Junta de subsistencias, le agradeceré dé cabida en las columnas del periódico que dignamente dirige a las siguientes líneas:

De Vd. afmo. S. S. q. s. m. b.

Antonio Juan.

Nada que justificase mi actitud de protesta habría si en todos los acuerdos que se tomaron en la última junta de subsistencias hubiese imperado un espíritu imparcial y de recta justicia. Muy conforme es para el que suscribe y no puede ser de otra forma, que la cantidad de aves acordada para la exportación sea prorrateada entre los que estén al corriente de pago de la contribución industrial. Sobre este extremo nada tendría que objetar.

Pero lo que no encaja, lo que me ha producido asombro, ha sido la concesión de 200 aves semanales para su exportación a un comerciante catalán por el solo hecho de haber ofrecido de una manera encubierta para lograr sus fines, sin ninguna garantía, vender en vivo aves a precios más elevados que los que detalló todos los días en mi depósito sin bomo ni platillos y pagando mi correspondiente matrícula. ¿Qué justicia es ésta que concede privilegios al que no está documentado conforme exigen las leyes del Estado para hacer el negocio en perjuicio del que religiosamente paga?

Yo creo que debió sorprender la buena fe de los asistentes a la Junta y sobre ello llamo la atención de sus componentes para que recapaciten un poco el asunto y procuren volver sobre su acuerdo, y déjense de esos falsos altruismos, y sus acuerdos sean más positivos, adaptados a la realidad y la justicia».

Antonio Juan

### Reses sacrificadas

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero seis reses vacunas, doce cerdos y 70 cerditos, representando dicha matanza un beneficio para el Ayuntamiento de 955 78 pesetas.

## Un robo

El domingo último se cometió un robo en el predio «Son Morey», de esta demarcación.

Aprovechando la ausencia del dueño, el caco rompió la puerta de una ventana por la que penetró en la casa, registrando los cajones de una cómoda y apoderándose de 800 pesetas que había en uno de ellos.

Se han detenido, por la Guardia civil, al joven Miguel Simó Morro (a) «Raveil», quien se confesó autor del robo.

Han podido recuperarse 428 pesetas.

El referido individuo ha sido puesto a disposición del Juzgado.

## La Santa

### Visita Pastoral

Esta tarde, en el tren de las dos, saldrá para Porreras, con objeto de realizar la Santa Visita, nuestro venerable Prelado.

Le acompañarán su capellán de honor, Rdo. don José Bonet, y el Secretario de Visita, Rdo. don Jorge Frau.

Efectuada la Visita en Porreras, se trasladará el señor Obispo, con igual objeto, a Santanyí, Las Salinas, Alquería Blanca, Felanitx y San Juan.

El día 21 regresará a Palma, volviendo a reanudar la Visita el día 24, trasladándose a

Campos, Lluchmayor, Randa, Algaida, Pina y Montuiri.

El día 5 de Mayo estará el Prelado nuevamente de regreso.

## Boletín religioso

### MAÑANA

Santos. — San Epifanio, obispo y mártir.

**Cuarenta Horas.**—Continúan en los Sagrados Corazones (antes San Cayetano) en honor del glorioso P. S. Francisco de Paula: Exposición a las seis; a las diez y media, Misa mayor solemne, cantándose una partitura a tres voces, alternando el pueblo con la de «Angelis» y ensalzando las glorias del humilde Fundador de los Mínimos el Reverendo P. Miguel Rosselló de los SS. CC.; por la tarde, a las seis y tres cuartos, Rosario, Triduo, con sermón por el mismo orador de la mañana, un devoto ejercicio y reserva de S. D. M.

**Otras funciones.**—En la Catedral-Basílica, a las siete y media, solemne Misa de Comunión general en el altar de la Purísima para los niños y niñas de primera Comunión.

En Santa Eulalia, fiesta en memoria del Milagro del Santo Cristo: A las diez, Horas menores y Misa mayor solemne con sermón; por la tarde a las seis empezará el septenario del Santo Cristo y se continuará los domingos siguientes.

En San Jaime, fiesta al Santo Cristo del Sepulcro: A las diez Horas menores y Misa mayor con sermón; por la tarde, a las cinco Rosario, meditación y adoración de las cinco llagas a Cristo Crucificado.

En Capuchinos, (hoy día 6), a las siete de la tarde, después del Rosario con Letanías cantadas, novena a la Divina Pastora con sermón por el Rdo. P. Doroteo de Barcelona, capuchino. Los demás días de la novena empezará la función a la misma hora.

En San Jerónimo, todas las veces que los fieles, después de confesados y comulgados, visiten esta iglesia, desde las vísperas del sábado hasta la puesta del sol del domingo de Cuasimodo, orando en ella por los fines acostumbrados, pueden ganar Indulgencia Plenaria en forma de Jubileo.

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión mensual para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús; a las ocho y cuarto, Misa de Comunión mensual para los Congregantes Marianos de la Sección menor; a las once Instrucción Catequística; por la tarde a las siete, exposición del Santísimo, Rosario, Ejercicio y sermón por el Rdo. P. Director del Apostolado.

En San Felipe Neri, a las diez, fiesta votiva en honra de la Inmaculada de Lourdes, con sermón por el Rdo. P. Bernardo Martorell C. O.

Por la tarde, a las cuatro, Vísperas, sermón y el ejercicio mensual del Sagrado Corazón de Jesús con exposición «de S. D. M.», y a las seis y tres cuartos, principio de la Quincena de la Inmaculada de Lourdes, la cual se continuará en los días consecutivos, cantándose por el pueblo las Ave-Marías e himnos propios.

En Santa Catalina de Sena, a las siete y media de la mañana, Misa de Comunión general para la Asociación del Rosario Perpetuo y V. O. T. de Santo Domingo. Por la tarde, a las seis y media, exposición del Santísimo, estación, Rosario, con intermedios cantados, tres Padrenuestros a Santo Domingo, cantados también, motetes a la Santísima Virgen, sermón por el Rdo. Padre Superior de los Capuchinos, reserva de Su D. M., procesión de la Virgen del Rosario e imposición de medallas del Rosario Perpetuo.

En San Francisco, a las ocho, Misa de comunión general para los Asociados a la Pia-Unión Encaristística Infantil de San Antonio de Padua; por la tarde a las cuatro función eucarística con plática por el Rdo. Padre Director.

En el Socorro, a las ocho Misa de Comunión general, con plática y cánticos eucarísticos, para los Socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús, y para los alumnos del Colegio que han de recibir por vez primera el Pan de los Angeles; por la tarde a las seis y tres cuartos el ejercicio de la Hora Santa para los Guardias de Honor.

En las Miñonas, empezará el Septenario dedicado a la Virgen de la Soledad: Al anochecer Rosario, exposición del Santísimo, meditación y reserva, continuándose en los demás días a la misma hora.

Visita.—A la Madre del Divino Amor en San Felipe Neri.

### LUNES 8

Santos. — San Eudesio, mártir.

**Cuarenta Horas.**—Concluyen en los Sagrados Corazones, (antes San Cayetano), en honor del glorioso P. S. Francisco de Paula: Exposición a las seis, a las diez y media Misa Mayor; por la tarde a las seis y tres cuartos Rosario, último día del Triduo con sermón por el Rdo. P. Miguel Rosselló de los SS. CC., ejercicio en obsequio del Santo, Te-Deum, bendición y reserva de S. D. M.

**Otras funciones.**—En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión mensual de reglamento para las Madres Cristianas, con plática por el Rdo. P. Director de la Congregación, en la Capilla de las Reliquias.

Visita.—A la Purísima Concepción en la Catedral o Concepción.

RECORDATORIOS DE PRIMERA COMUNIÓN VARIADO SURTIDO Imprenta LA ESPERANZA

# Francisco Clar Sánchez

## ODONTÓLOGO

Participa a su distinguida clientela haber trasladado su GABINETE DENTAL a la calle del Sindicato, núm. 5-1.º derecha.

## Sueltos y noticias

### Minas

D. Sebastián Llompart Fornés ha presentado en este Gobierno civil una solicitud de Registro de cuarenta y ocho pertenencias de mineral lignito con el título de «Santo Tomás de Aquino» en el paraje nombrado «Son Carlá» del término municipal de Inca.

También don José Zaforteza Orlandis ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud de Registro de veinticinco pertenencias de mineral lignito con el título de «San José» en el paraje nombrado «Alfania» del término municipal de Bañola.

### Tribunal de oposiciones a plazas de Maestros de Baleares

En virtud de lo dispuesto en el artículo 14 del Real Decreto de 12 de Abril de 1917, se convoca a los opositores a dichas plazas, para que se presenten en el Instituto General y Técnico de Baleares, el día 20 de Abril corriente, a las tres de la tarde.

Los que dejen de asistir sin motivo justificado a juicio del tribunal, o no tengan completa la documentación, serán excluidos de los ejercicios.

Palma, 5 de Abril de 1918.—El Presidente Gabriel Llabrés.

### Circular

En el «Boletín Oficial» de ayer se publicó la siguiente circular del Sr. Gobernador civil:

«Los señores Alcaldes me manifestarán a mayor urgencia si, conforme tiene prevenido este Gobierno en repetidas circulares anteriores, los Depositarios, Recaudadores y demás que manejen fondos de los Ayuntamientos han rendido y presentado ya las cuentas de su respectiva gestión correspondientes al pasado ejercicio de 1917 y si estas han sido debidamente aprobadas.

También me manifestarán si se hallan pendientes de presentación alguna o algunas de dichas cuentas procedentes de anteriores ejercicios».

### Multa

El Alcalde accidental, Sr. Barceló y Cairmarí, multó anteayer al dueño de cierto almacén de madera del Ensanche por tener la vía pública invadida.

### Servicios de la policía

La policía ha detenido a un sujeto de malos antecedentes presunto autor de un hurto de cerdos.

También ha denunciado a un individuo que maltrató de palabra y obra a otro.

Por la policía se practican pesquisas para capturar a un empleado de «El Comercio» que se escapó con 50 pesetas producto de la venta de refrescos de dicha Sociedad.

### Al Juzgado

La guardia municipal ha denunciado: a un matrimonio por tener abandonados a sus hijos; a varios sujetos que rieron con un lacero de la Empresa de perros, y a un individuo presunto autor de una sustracción de 30 pesetas en metálico.

### Hurto

La guardia civil del pnesto de Lluchmayor ha denunciado a un sujeto presunto autor de diferentes raterías.

### El «Ramis I»

Ha sido vendida a Barcelona la balandra «Ramis I», recién construida en el astillero del Mollet.

### Subasta

El día 25 del actual, a las once, en el cuartel que ocupa la Sección mixta de tropas de Intendencia (Socorro, 46) se procederá a la venta, en pública subasta, de dos mulas de desecho.

### Segiores Católicos

Mañana, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar la reunión mensual de los Segiores Católicos, en la capilla del Patronato Obrero.

### Hobo

En la noche del día 50 al 51 del mes próximo pasado, en el predio «Ca'n mil hombres», del término municipal de Establiments, se cometió un robo, consistente en cuatro colchones de cama, cuatro sábanas, dos trajes de caballero y dos pieles. Se desconocen los autores del hecho.

### Asistencia Palmesana

La junta de festejos de esta Sociedad tiene organizada una velada literario-musical, siendo exclusiva para los socios y familias, para mañana, día 7, a las nueve de la noche.

## Fomento Agrícola de Mallorca

Habiendo sufrido extravío el resguardo de depósito voluntario en efectivo núm. 25.116 por Ptas. 625 a 365 días plazo, constituido en 10 Diciembre de 1915 a nombre de doña Dolores Escanellas y Gotarredona, se pone en conocimiento del público, que si en el plazo de 15 días a contar desde la fecha, no ha sido presentado el resguardo de referencia, quedará anulado, entregándose a la interesada el correspondiente duplicado.

Palma, 3 de Abril de 1918.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca, El Director Gerente, Vicente Puerto.

## Fogones, cocinas, estufas

Extra económicas para quemar SERRIN, LEÑA Y CARBÓN (Servicio de Serrín a domicilio) CASA BUADES, Colon 35, Palma

## A las Señoras

Llegará de Barcelona el próximo lunes, la renombrada Modista doña Juana Sastre, hospedándose en el Grand Hotel en donde podrán visitar el extenso surtido de modelos en trajes y sombreros para Señoras.

## Doctor Lóbisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y Jefe interno (durante 5 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto médico clínico de la Real universidad de Munich (Alemania).

Calle de San Miguel 157, pral. frente a la iglesia de Santa Catalina de Sena. Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

## Obras y opúsculos

Vida de San Alonso Rodríguez.—Ediciones a 2'50 a 0'30 y a 0'20 ptas.

Vida de la Beata Catalina Thomás.—Un tomo: 1 peseta.

Contarellas d'en Jordi des Recó.—Un tomo: 2'50 ptas.

Aplec de Rondalles mallorquines.—Siete tomos.—Precio por tomo: 2 ptas.

Manual de la Entonación del Corazón Deficido de Jesús en el Hogar.—Precio: 50 cént.

Compendio de la Vida del Sienaventurado Ramon Lull.—Precio: 50 cént.

Historia de Mancor.—Precio: 1 pta.

Devocionario Litúrgico, 65 cént. en rústica y 1 peseta en tela.

Novena de Ntra. Sra. del Carmen, por el R. D. Mateo Gelabert, Pbro.

Novena de San Alonso.—10 cént.

Horas serias, aplech de poesías per don Bartomeu Ferrá.—50 cént.

Estampas del Sagrado Corazón, la Inmaculada, San José, San Antonio Abad, la Sagrada Familia y Santa Bárbara, con y sin gozos. Precios, según tamaño.

Sermones panegíricos, por el Rdo. señor don José Auba.—En rústica, 1'50 ptas. y 2 en tela.

Oratorio de Ntra. Sra. de la Victoria, de Alcudia, por F. Ventayol.—En rústica 1'50 pesetas.

San Alonso Rodríguez patrón de Mallorca.—5 cént.

Suscripciones de la Biblioteca Económica Balear.

Gran surtido de estampas en colores

Para los pedidos dirijanse a la imprenta La Esperanza

Lonjeta, 11 y 15 — PALMA — Apartado, 11

## Gas y electricidad

### FABRICA DE LAMPISTERIA

#### de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastrillo, 8, y Colon, 9.

Instalaciones eléctricas, Sanitarias bombas, Motores y Pararrayos.

## Rayos X

Electricidad médica en todas sus formas

### Rayos ultravioletas Radium

#### Instituto Suredu

instalación de primer orden

#### José Suredu Massanet

#### Médico ginecólogo

DANUS 4 De 10 a 1

## ESTOMAGO

Garantía del 99 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Satz de Cerios. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y sana la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE (CORREO DE MALLORCA)

## La guerra mundial

### DESDE MADRID

Madrid, 5 (20'00)

**Embajador de Francia en la Presidencia**  
Ha cumplimentado al Presidente del Consejo de Ministros, don Antonio Maura, el Embajador de Francia en Madrid.

#### La frontera francesa

Según noticias oficiales, hoy, a las cinco de la tarde, ha quedado abierta la frontera francesa.

#### La guerra submarina

Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial:

«Durante estos últimos días nuestros submarinos han alcanzado nuevos éxitos en la zona norte, donde hundieron 20.000 toneladas.»

Entre los hundidos están el buque inglés «Clam Maungem» y los italianos «Beniaci», «Tripoli» y «Utrecht».

#### Destruyendo sus monumentos

Nauen.—Los franceses prosiguen destruyendo sus propias iglesias.

Según cañoneando Noyon.  
Desde el día cuatro arde una antigua bella iglesia.

**Los vapores austro-húngaros internados en Rusia**

Nauen.—Después de la firma del tratado de paz entre Rusia y Ucrania, han sido devueltos a los austro-húngaros once vapores que estaban internados en Odessa.

Estos vapores serán empleados en el transporte de cereales en el mar de Rusia.

#### Discurso de Czernin

Viena.—Ante el Municipio de esta capital ha pronunciado un discurso el ministro de Relaciones extranjeras, conde de Czernin.

Hizo resaltar la importancia de la terminación de la guerra en Oriente.

Protestó de los discursos de Wilson, «que pretende dijo separar a Austria de Alemania». «Nosotros, empero—añadió—jamás nos separaremos, pues, aunque deseamos la paz, un acto de esa naturaleza deshonraría al Rey y a 55 millones de habitantes, estando todos resueltos a cumplir sus deberes de lealtad».

**Comunicado oficial alemán.—Prosigue la ofensiva en Francia**

Berlín.—El Gran Cuartel general alemán transmite a la prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«Hemos arrojado al enemigo de las fuertes posiciones que ocupaba a ambos lados de Moreuil, donde fracasaron, después de una dura lucha, grandes contra-ataques de nuestros enemigos.»

Después de una gran lucha, ocupamos el pueblo de Hamel y las parcelas selváticas al suroeste de Wers y Bretoileuse.

También ocupamos Castell y Mailly, donde cogimos miles de prisioneros y causamos además, grandes bajas.

Los prisioneros cogidos por las tropas del general Hutner desde el 21 al 28 de marzo ascienden a 51.210, y a 729 los cañones cogidos. El botín cogido desde el principio de esta ofensiva por nuestras tropas es de 20.000 prisioneros y 1.500 cañones.

Cogimos también algunos prisioneros en pequeños raids.

En el Mosa y Verdún sigue el cañoneo».

Madrid, 6 (1'00)

#### Parte oficial francés

Paris.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«Los alemanes han continuado durante todo el día sus ataques con tropas de refresco, tomando parte en estas operaciones algunas divisiones.»

A pesar del esfuerzo, los alemanes no han podido alcanzar su objetivo, que era la línea de Amiens a Clermont, como tampoco han podido conquistar después de varios días la quinta de Saint Aignau, la cual conservamos en nuestro poder.

El cañoneo sigue violentísimo entre Montier y Noyon, donde tenemos en nuestro poder la mayor parte del bosque de Epine.

Ampliamos nuestras posiciones de Reims».

#### Parte oficial italiano

Coltano.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial de la tarde:

«La artillería enemiga sigue hostigando las líneas de nuestras posiciones en la zona de Asiago.»

Dispersamos grandes concentraciones austríacas en Orlet.

Cogimos algunos prisioneros en el valle de Tirolo».

En el Tirolo hemos alcanzado alguna actividad y producido a intervalos explosiones en los depósitos enemigos de las líneas férreas».

Los aviadores ingleses, activísimos en todo nuestro frente».

### De esta mañana

Madrid, 6 (5'30)

#### El vapor «Montevideo»

Cádiz.—Mañana zarpará de este puerto a la una de la tarde, con rumbo a América, el vapor «Montevideo».

La noticia de dicha salida ha producido gran júbilo en esta ciudad.

#### Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Continúan las luchas de artillería y los combates locales de infantería a ambos lados del Somme.»

Hicimos fracasar grandes contraataques de los franceses en la orilla occidental del Avre.

Seguimos con gran actividad los cañones ante Verdún».

#### Parte oficial francés

Paris.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Los alemanes no han renovado sus ataques al norte de Montdidier.»

Contraatacando, mejoramos nuestras posiciones en Mailly, Reimeval y Corigny.»

Continúa el cañoneo violentísimo entre Lasigny y Noyon.

Ganamos terreno al norte de Montrend.»

En todo el frente norte ha transcurrido el día tranquilamente.

En lucha aérea derribamos a cañonazos cinco «taubes» y un globo cautivo.

Bombardamos aéreamente los acantonamientos y concentraciones enemigas, constándonos que hemos incendiado las estaciones de Laon y San Quintin.»

**En Oriente.—**Dispersamos algunos reconocimientos de tropas búlgaras.

Cañoneamos con éxito las baterías búlgaras al Norte de Monastir.

Nuestros aviadores bombardearon las líneas férreas de Vardar y Sereth y derribaron un avión búlgaro».

#### Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el acostumbrado parte oficial de la tarde:

«En el frente de Luze ha continuado hasta ayer por la noche una gran lucha, en la cual el enemigo ha empleado grandes contingentes de tropas, verificando repetidos asaltos, los cuales nos obligaron a replegarnos a cortas distancias de nuestras posiciones al este de Villers y Bretonneux que ellos ocuparon.»

«En el río Scarpa sigue violentísima la artillería enemiga.»

Nuestros cañones han bombardeado las concentraciones alemanas en Albert».

«El parte oficial de la noche dice: «Ha aumentado la actividad de la artillería y morteros en el Somme, a la cual siguió grandes ataques entre el Somme y Bucquois, indicándose que dichos ataques no han tenido éxito, pero sí grandes pérdidas.»

«Apresionamos 200 hombres y cogimos algunas ametralladoras.»

«En las proximidades de Hebuterne y al sur del Somme el enemigo no ha atacado».

#### Resumen de operaciones

Londres.—El resumen de estas operaciones facilitado en el Ministerio de la Guerra inglés confirma que los alemanes han conseguido en un ataque al norte y sur de Bernacour poner el pie al este de estas posiciones y al suroeste de Albert; en este último punto un contraataque inglés restableció la línea cerca de Mesnil, Beaumont y Hamel.

«Los alemanes han cañoneado y atacado después violentamente, sin conseguir ventajas, al suroeste de Gronmecourt, donde les apresionamos 120 hombres.»

#### Comunicado oficial turco

Constantinopla.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de Palestina:

«Hemos tenido un nuevo éxito contra los ingleses en el Jordán, donde les capturamos rico botín.»

«En represalia contra los ataques aéreos del enemigo contra la ciudad abierta de Esne, bombardamos Tenedos, regresando indemnes nuestros aparatos después de causar al enemigo grandes pérdidas».

#### Vapor pesquero abandonado

Nauen.—Un periódico holandés afirma que el vapor pesquero «Imuiden Puthy» ha sido abandonado, salvándose su tripulación.

**Sobre el bombardeo de París.—** Periódicos franceses contra Su Santidad

Roma.—En el Vaticano ha causado un deplorable efecto la campaña de los diarios de París «Le Temps» y «Le Matin» contra Su Santidad el Papa por no haber protestado del bombardeo de una iglesia de París el día de Viernes Santo mientras se estaba celebrando el Oficio de tinieblas».

Aseguran dichos periódicos que el Cardenal Gasparri redactó, para expedir, un telegrama de protesta por el bombardeo de Colonia, no haciéndolo por el bombardeo de París porque es plaza fuerte y expuesta a una acción de guerra.

Podemos asegurar que la noticia es tendenciosa.

**La dimisión del almirante inglés Jellicoe**  
Nauen.—El periódico alemán «Vossische Zeitung» dice que el Almirante inglés Jellicoe tuvo que dimitir por negarse a realizar un intento de desembarco en la costa holandesa.

#### El acuerdo yanqui-japonés

Se ha firmado un acuerdo yanqui-japonés por el cual concederá el Japón a América por cada tonelada mercante una de acero.

**Gran derrota del general Korniloff**  
Nauen.—Se asegura que el general Korniloff se ha sufrido una gran derrota en el Cáucaso septentrional, huyendo a las montañas, que fué detenido el general Alexieff en un convento fiel a los soviets.

#### El nombre de la capital rusa

Nauen.—Se dice que el Gobierno de los soviets ha acordado dar a la capital rusa el antiguo nombre de San Petersburgo, en vez de Petrogrado.

## Las Cortes

Madrid, 6 (1'00)

### Senado

**Los Senadores militares.—** Los ferrocarriles y la protección a las industrias. El juego

Se abre la sesión a las 5'50, bajo la presidencia del señor Groizard.

En el banco azul, el ministro de Marina, general Pidal.

Asiste a la sesión gran concurrencia de senadores.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Jura el cargo el obispo de Olimpo.

El senador don Angel Galarza solicita una relación de los senadores militares que han desempeñado cargos públicos. «Hago esta petición dice—para fundar mi protesta por la relegación de que fué objeto, al corresponderle ascender a general, el número uno de los coroneles del arma de artillería».

El **duque de San Pedro de Galatino** pide se extiendan a los ferrocarriles mineros los beneficios del decreto sobre ferrocarriles secundarios.

Pide se protejan las industrias creadas, además de las nuevas.

El señor **Molinas** pregunta al Gobierno qué criterio piensa seguir en lo referente a la reglamentación del juego.

El **ministro de marina**, señor Pidal, le contesta, diciendo que se eligió una comisión para entender en el asunto.

Se aprueban varios dictámenes sobre actas.

### Congreso

**Los ferroviarios despedidos.—** Las actas.— Protesta contra un Fiscal. El acta de Sota; fuerte incidencia.—El acta de Valmaseda; el candidato triunfante, Sota, acusado de anti-españolismo.— Viva discusión

A las 5'50 de la tarde empieza la sesión del Congreso.

Ocupa la presidencia el señor Villanueva.

No hay en la Cámara mucha animación. Toman asiento en el banco azul los Ministros de Fomento, señor Cambó, y de Gracia y Justicia, señor Conde de Romanones.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor **Castroviño** se interesa por la readmisión de los ferroviarios despedidos por la Compañía del Norte a raíz de los sucesos de Agosto.

Le contesta el Ministro de Fomento, señor **Cambó**, quien manifiesta que el Gobierno gestionará el asunto cerca de la Compañía ferroviaria.

Se entra en la orden del día.

Se aprueban las actas de Tudela y Chantada.

El Sr. **Armiñán** protesta contra el Fiscal que ha formulado denuncias contra los periódicos que comentan lo que se dice en el Parlamento acerca de la actuación del Tribunal Supremo acerca de las actas de los diputados.

Se pone a discusión un informe del Supremo declarando la nulidad del acta del Sr. Sota y el castigo de los que la firmaron.

Se promueve ruidoso incidente. El informe queda aprobado en votación nominal, que han pedido los regionalistas.

Se aprueban otras actas.

Se pone a discusión la validez del acta de Valmaseda.

El señor **Pradera** hace uso de la palabra para impugnarla.

Afirma que cualquier extranjero, mas que el candidato triunfante, señor Sota, tiene derecho a sentarse en el Congreso.

«El señor Sota—añade—ha abjurado el españolismo».

Reclama que, antes de dejar sentar en el Congreso al señor Sota, se le haga hacer declaración de españolismo.

Recuerda que el señor Sota, acompañado del señor Arana, fué a presenciar como sus correligionarios destrozaban la bandera española.

Dice que Sota es el futuro Presidente de la República de Euskadía.

Habla después el candidato derrotado por el mismo distrito, señor **Valparada**.

Este manifiesta que los regionalistas hacen política de separatismo, educando a la juventud en el odio a España.

El nacionalista Sr. **Arroyo** dice que el nacionalismo puede desenvolverse dentro de la legalidad.

Condena la cremación de la bandera española.

El señor **Pradera** vuelve a hablar. Insiste en manifestar que el Sr. Sota debe declarar en el Congreso si ama a España.

(Los nacionalistas y los regionalistas protestan).

El Sr. **Pradera**, dirigiéndose a los regionalistas, dice:

«Invité a SS. SS. a discutir eso en San Sebastián. No aceptaréis, empero. Lo discutiremos aquí»

Se promueve un tiroteo de frases entre varios diputados.

Corta el debate el Sr. **Presidente**.

El **Ministro de la Gobernación**, Sr. García Prieto, llama a reflexión a todos.

Justifica la pasión de todos por los arraigados sentimientos patrios.

«El señor Sota añade—ha dicho que es español. Contentémonos.»

Yo ruego a los tradicionalistas que renuncien a la votación.

Cuando el señor Sota venga aquí hablaremos de su españolismo».

El señor **Pradera**: Si el Gobierno considera que lo dicho por el señor Sota es suficiente, quede sobre él la responsabilidad.

Se aprueba el acta.

Y se levanta la sesión, siendo las 8'50.

## Política

Madrid, 5 (20'00)

### Conferencia

Han celebrado una conferencia los señores Villanueva, Cambó, Conde de Romanones y García Prieto.

**Negando que el Rey vaya a Barcelona**  
El Ministro de Fomento, señor Cambó, negó que S. M. el Rey haya de realizar el viaje a Barcelona de que se vienen hablando.

### Sobre una nota

Interrogando los periodistas al señor Conde de Romanones sobre las eventualidades de Marruecos, a que alude la nota oficiosa facilitada después del Consejo, contestó que se trata de futuros sucesos que pudieran sobrevenir.

—Sucede—añadió el Conde—lo que en casa de un enfermo, del cual no sólo se preocupa su familia por lo que puede ocurrir hoy, sino por lo que puede suceder mañana.

### Nuevo comisario de Pósitos

Se ha nombrado al señor Girona Comisario de Pósitos.

**Consejo de Ministros**  
Madrid, 6 (1'00)

### A la entrada

**Continuación del Consejo del jueves**  
Ayer se celebró en el palacio de la Presidencia el anunciado Consejo de Ministros.

Lo presidió el jefe del Gobierno, señor Maura.

El acto empezó a las diez de la mañana.

A la entrada al Consejo interrogamos, respecto a los asuntos a tratar, a los Ministros.

Estos se limitaron a decirnos que el Consejo que iba a empezar era continuación del celebrado el día anterior.

### A la salida

**Nota oficiosa.—** El problema del pan.— Nuestra acción en Marruecos.— Los presupuestos.— La situación de los funcionarios.— Los transportes

El Consejo duró largo tiempo.

A la salida, se nos facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo examinó ampliamente el problema del pan y las eventualidades para el porvenir de nuestra acción en Marruecos.

Se estudiaron las orientaciones que han de presidir para la formación de los presupuestos, que han de presentarse pronto a las Cámaras, para que sea más eficaz la organización de los servicios en relación con las necesidades públicas y con la situación de los funcionarios.

Se ha comprobado que se hacen peticiones de urgencia falsas para que la Comisaría general de abastecimientos ordene inmediatamente transportes.

Se advierte que las falsedades comprobadas se castigarán con multas de 500 a 5.000 pesetas, sin perjuicio de las responsabilidades penales».

## La Bolsa

Madrid, 6 (1'00)

### Cotización de ayer

Interior contado.	77'15
Amortizable 5 por 100.	95'25
Amortizable nuevo.	85'50
Banco de España.	518'00
Compañía Tabacalera.	294'00
Francos.	68'10
Libras.	18'47
Exterior.	86'40

## De esta mañana

Madrid, 6 (5'30)

### Noticias varias

**El estado de guerra en Barcelona**  
El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación ha confirmado que hoy se publicará en la «Gaceta» el Real Decreto restableciendo las garantías constitucionales en Barcelona.

**Los conflictos del pan en Madrid**  
El señor Rosado ha manifestado que cree solucionados los conflictos del pan en Madrid.

Los fabricantes se han comprometido a elaborar el pan corriente con todo el peso, quedando los tahoneros en libertad con respecto al peso del pan de lujo.

**Desprendimiento de tierras.—** Tren descarrilado

Ceuta.—(Oficial).—A causa de un desprendimiento de tierras descarriló un tren. Resultaron dos hombres heridos.

Prensa Asociada

## DESDE

## BARCELONA

### Notas catalanas

Barcelona, 6 (3'30)

**Los obreros ferroviarios despedidos**  
Se celebró ayer la vista ante el Tribunal de la reclamación de jornales que hacían a la Compañía del Norte los obreros ferroviarios despedidos con motivo de la última huelga.

El fallo fué favorable a los obreros, condenando a la Compañía al pago de jornales. Se dieron muchos vivas al Tribunal y al abogado defensor.

**El Congreso universitario catalán**  
La Comisión organizadora del Congreso Universitario Catalán, que fué suspendido por la autoridad militar, ha pedido autorización al Gobernador para celebrar mañana dicho Congreso.

**Fallecimiento del exdiputado señor Verdaguier Caus**  
Ha fallecido el exdiputado a Cortes regionalista don Narciso Verdaguier Caus, sobrino del llorado poeta mosén Cinto.

Se cree que vendrá el Ministro de Fomento a presidir el entierro.

**Recepción en el consulado griego**  
Con motivo de ser mañana el día de la fiesta nacional helénica, se celebrará una recepción en el consulado de Grecia.

**La Asamblea jurídica**  
Se reunieron ayer las ponencias de la Asamblea jurídica, dejando acordadas las conclusiones que han de ser sometidas a la sesión de clausura que se celebrará hoy.

**Fuerte chubasco**  
Al anoecer del día de ayer cayó sobre esta ciudad fuerte chubasco.

Le lleva duró varias horas.

**Regreso del Gobernador civil.—** El restablecimiento de las garantías constitucionales

Hoy es esperado en Barcelona, de regreso de Madrid, el Gobernador civil de esta provincia, señor González Rotwos.

Se cree que será portador del decreto restableciendo las garantías constitucionales.

Por ahora todo sigue igual, asumiendo el mando la autoridad militar.

**Banda de carteristas**  
La policía persigue a una banda de carteristas que ha tomado a esta ciudad por campo de sus operaciones.

En los trenes expreso y correo de Madrid fueron ayer sustraídas las carteras a dos viajeros.

